中办、国办印发《农村人居环境整治三年行动方案》

鼓励各类企业参与农村人居环境整治

持续改善农村人居环境 是2018年中央一号文件确定 的重要任务之一。近日,中共 中央办公厅、国务院办公厅印 发了《农村人居环境整治三年 行动方案》,聚焦农村生活垃圾、生活污水治理和村容村貌 提升等重点领域,梯次推动乡 村山水林田路房整体改善。针 对方案中的重要内容,记者采 访了国家发展改革委有关负 责人。

让农民群众有更多获得感

问:出台方案有何重要意 ?

答:持续改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关广大农民根本福祉。近年来,农村人居环境建设取得显著成效。但我环境,能乱差"问题在一些地区还比较突出。出台这一方案,就是要整合各种资源,强化村人居环境突出问题治理,让农村人居环境突出问题治理,让农民群众有更多实实在在的发行。 群众有更多实实在在的联系,强成小康社会目标打下坚实基础。

问:方案的重点是什么?

答:从当前全国大部分 农村地区看,人居环境矛盾 最突出的就是垃圾污水带来 的环境污染和"脏乱差"问题。方案聚焦农村生活垃圾、 生活污水治理和村容村貌提 升等重点领域,集中实施整 治行动。

其中,垃圾治理的主要任 务是建立健全符合农村实际、 方式多样的生活垃圾收运处 置体系,推进垃圾就地分类 和资源化利用,着力解决农村 垃圾乱扔乱放的问题;污水治 理的主要任务是持续推进农 村"厕所革命",开展卫生厕所 建设改造和粪污治理,普及不 同水平的卫生厕所,因地制官 梯次推进农村生活污水治理, 着力解决农村污水横流、水体 黑臭等问题: 村容村貌提升 的主要任务是以通村组道 路、入户道路为重点,基本解 决农村通行不便、道路泥泞 的问题, 同时推进公共空间 和庭院环境整治,加强传统 村落民居和历史文化名村名

因地制宜,不搞"一刀切"

问:全国各地情况千差万别,如何做到既尽力而为,又量力而行?

答:因地制宜、分类指导 是开展农村人居环境整治的 一条基本原则。

基本要求是做到干净整洁有序。有条件的地区可进一步提升人居环境质量,条件尚不具备的地区可根据实施乡村振兴战略的部署持续推进,不搞"一刀切"。确定实施易地

搬迁的村庄、拟调整的空心村等可不列入整治范围。

方案明确了分区域的目标要求:东部地区、中西部城市近郊区等有基础、有条件的地区,人居环境质量全面提升,基本实现农村生活垃圾处置体系全覆盖,基本完成农村户用厕所无害化改造,厕所维污基本得到处理或资源化利用,农村生活污水治理率明显。提高,村容村貌显著提升,管护长效机制初步建立;地处偏远、经济欠发达等地区,在优先保障农民基本生活条件基础上,实现人居环境干净整洁的基本要求

调动社会力量积极参与

问:如何确保农村人居环 境整治的资金投入?

答:方案主要明确了以下 ^{長道}:

一是建立地方为主、中央 补助的政府投入体系。

二是加大金融支持力度。 支持收益较好、实行市场化运 作的农村基础设施重点项目 开展股权和债权融资。

三是调动社会力量积极 参与。鼓励各类企业积极参与 农村人居环境整治项目。规范 推广政府和社会资本合作 (PPP)模式,通过特许经营等 方式吸引社会资本参与农村 垃圾污水处理项目。引导有条 件的地区将农村环境基础设 施建设与特色产业、休闲农 业、乡村旅游等有机结合,实 现农村产业融合发展与人居 环境改善互促互进。引导相关 部门、社会组织、个人通过指 资捐物、结对帮扶等形式,支 持农村人居环境设施建设和 运行管护。倡导新乡贤文化, 以乡情乡愁为纽带吸引和凝 聚各方人士支持农村人居环

鼓励成立农村环保合作社

问:农村环境基础设施建成后如何管理运营?

答: 要着力健全村庄人 居环境管护长效机制,激发 农民建设美丽家园的自觉 性、主动性。

第一,加强村庄规划管理。全面完成县域乡村建设规划编制或修编,鼓励推行多规合一。推进实用性村庄规划编制实施。村庄规划的主要内容应纳入村规民约。

第二,完善建设和管护机制。基本建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的村庄人居环境管护长效机制。

第三,发挥村民主体作用。强化基层党组织核心作用。强化基层党组织核心作用。将农村环境卫生要求纳入村规民约,鼓励成立农村环保合作社,明确农民维护公共环境责任。

■据新华社



香港2017年零售与旅游双双止跌回升

游客在香港金紫荆广场参观游览(2017年6月10日摄)。香港零售与旅游业2017年"旺丁又旺财",零售与旅游数据双双止跌回升,显示出两大市场正稳步复苏,消费者信心持续向好。 新华社 图

四部门发布严厉打击黑恶势力通告:

3月1日前自首可依法从轻处罚

近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》,警告黑恶势力以及包庇、纵容黑社会性质组织的人员"必须立即停止一切违法犯罪活动",自本通告发布之日起至2018年3月1日,主动投案自首、如实供述自己罪行的,可以依法从轻或者减轻处罚。在此规定期限内拒不投案自首、继续为非作恶的,将依法从严惩处。对于为黑恶势力违法犯罪人员充当"保护伞"的国家机关工作人员,将坚决依法依纪查外,不管涉及谁,都

要一查到底、绝不姑息。

《通告》明确指出,黑恶势力 犯罪人员的亲友应当积极规劝其 尽快投案自首,经亲友规劝、陪同 投案的,或者亲友主动报案后将 犯罪人员送去投案的,视为自动 投案。窝藏、包庇黑恶势力犯罪人 员或者帮助洗钱、毁灭、伪造证据 以及掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所 得收益的,将依法追究刑事责任。 黑恶势力犯罪人员到案后有检 举、揭发他人犯罪并经查证属实, 以及提供侦破其他案件的重要线 索并经查证属实,或者协助司法 机关抓获其他犯罪嫌疑人的.可 以依法从轻或者减轻处罚;有重大立功表现的,可以依法减轻或者免除处罚。黑恶势力犯罪人员积极配合侦查、起诉、审判工作,在查明黑社会性质组织的组织结构和组织者、领导者的地位作用,组织实施的重大犯罪事实,追缴、没收赃款赃物,打击"保护伞"等方面提供重要线索和证据,经查证属实的,可以根据案件具体情况,依法从轻、减轻或者免除处罚。

全国扫黑除恶举报网站: www.12389.gov.cn;举报信箱: 北京市邮政19001号信箱;举报 电话:010-12389。 ■据新华社

辽宁省副省长刘强被双开

拉票贿选 长期卖官鬻爵 搞权色交易 收受巨额财物

日前,经中共中央批准, 中共中央纪委对辽宁省政府 原党组成员、副省长刘强严重 违纪问题进行了立案审查。

经查, 刘强严重违反政 治纪律和政治规矩, 为提任 副省级领导干部,利用职权 搞有组织的拉票贿选活动, 对抗组织审查,搞迷信活动; 违反中央八项规定精神,违 规出入私人会所, 报销个人 费用, 违规配备和使用公务 用车;违反组织纪律,不按规 定报告个人有关事项,长期 卖官鬻爵, 严重破坏所在企 业和地方的政治生态;违反 廉洁纪律,收受礼品、礼金, 为亲属经营活动谋取利益, 搞权色交易: 讳反生活纪律。 拉票贿选问题涉嫌破坏选举

犯罪;利用职务上的便利为 他人谋取利益并收受巨额财 物涉嫌受贿犯罪

刘强身为党的高级领导 干部,丧失理想信念,毫无宗 旨意识,私欲极度膨胀,严重 违反党的纪律,并涉嫌违法 犯罪,且在党的十八大后不 知止、不收敛、不收手,性质 十分恶劣、情节特别严重。依 据《中国共产党纪律外分条 例》等有关规定,经中央纪委 常委会会议研究并报中共中 央批准,决定给予刘强开除 党籍处分; 由监察部报国务 院批准,给予其开除公职处 分:收缴其违纪所得:将其 涉嫌犯罪问题、线索及所涉 款物移送有关国家机关依 法处理。 ■据新华社

连线

检察机关依法对李云峰 张文雄两案提起公诉

最高检5日消息,近日,山东、广西 检察机关依法对中共江苏省委原常委、 江苏省人民政府原常务副省长李云峰 涉嫌受贿案,中共湖南省委原常委、宣 传部原部长张文雄涉嫌受贿、巨额财产 来源不明案,提起公诉。

中共江苏省委原常委、江苏省人民 政府原常务副省长李云峰涉嫌受贿一 案,经最高人民检察院指定,由山东省 人民检察院侦查终结后移送山东省菏 泽市人民检察院审查起诉。

中共湖南省委原常委、宣传部原部 长张文雄涉嫌受贿、巨额财产来源不明 一案,经最高人民检察院指定,由广西 壮族自治区人民检察院侦查终结后移 送桂林市人民检察院审查起诉。